

## **Samen durven zien, spreken en doen**

### **Krachtdadig klimaatbeleid voor een voorbeeldstad**

#### **Memorandum vanuit burger participatieproject klimaattafels**

Tijdens de klimaattafels kwamen burgers samen om mee te denken en doen rond het klimaatbeleid van de stad Hasselt. We geven aan de nieuwe verkozenen graag mee wat Hasseltse burgers denken rond klimaat. We bundelen alles in tien punten. Deze tien punten leggen we kort uit. Bij sommige punten geven we concrete voorbeelden, ideeën of uitspraken mee van burgers tijdens de klimaattafels.

Wat verwacht de Hasselaar van de stad? Tien punten voor een krachtdadig klimaatbeleid richting 2030.

- 1. Zet in op adaptatie en transitie als twee aparte actiedomeinen**
- 2. Voer een volledig beleid: zet in op alle assen van transitie en adaptatie door sterk en groot team leefomgeving**
- 3. Wees een overtuigde klimaatstad**
- 4. Maak van klimaatvriendelijk gedrag een haalbare en logische keuze**
- 5. Ontmoedig klimaatonvriendelijk gedrag**
- 6. Maak van Hasselt een leefbare, groene stad**
- 7. Wees een voorbeeldstad**
- 8. Neem als stad een Laboratoriumfunctie op**
- 9. Zorg voor een multiplier-effect van de voorbeeldrol en de laboratoriumfunctie**
- 10. Lift mee op de internationale golf van klimaat-innovatie**

Tien punten met uitleg

**1. Zet in op adaptatie en transitie als twee aparte actiedomeinen We moeten onze stad aanpassen aan de klimaatcrisis: adaptatiemaatregelen zijn nodig. Maar dit is dweilen met de kraan open als we een verdere ontwrichting van ons klimaat niet tegen gaan. We moeten dus tegelijk inzetten op transitie naar een samenleving met minder uitstoot van broeikasgassen.**

**We vragen van de stad Hasselt om duidelijk te maken welke klimaatmaatregelen in functie van adaptatie staan, en welke in functie van transitie. Dit zijn twee verschillende beleidsdomeinen die niet inwisselbaar zijn.**

Stemmen uit de klimaattafels:

- Een gevaarlijke put in de weg los je niet op door een ziekenhuis te bouwen. Je hebt het ziekenhuis helaas nodig, maar die put moet ook aangepakt. We kampen door de klimaatcrisis al met lange periodes van droogte of regenvloed. Dus we hebben bijvoorbeeld een waterplan nodig om klimaatschade te beperken. Maar de stad mag niet denken of zeggen dat het daarmee iets onderneemt tegen de klimaatcrisis zelf. Inspanningen rond transitie en adaptatie moet je uit elkaar houden.
- Maak in alle communicatie duidelijk of welke maatregelen inzetten op transitie en welke op adaptatie.
- Stel aparte ambtenaren aan voor transitie en adaptatie.

**2. Voer een volledig beleid: zet in op alle assen van transitie en adaptatie door sterk en groot team leefomgeving**

**Uit de presentatie van het klimaatbeleid van de stad Hasselt afgelopen jaren blijkt dat de stad zich richt op enkele speerpunten en dus niet op alle elementen van het probleem tegelijk. De klimaatcrisis is extreem urgent en allesomvattend, maar tegelijk jarenlang verwaarloosd. Hierdoor hebben we geen tijd om ons alleen op enkele speerpunten te richten. We moeten onze hele stad mee in beweging krijgen, in alle geledingen en op alle vlakken. Hiervoor zijn wellicht extra betaalde handen nodig bij de stad Hasselt. Meer mensen die zich bezig houden met alle facetten van de transitie en adaptatie.**

Ideeën vanuit de klimaattafels:

- Maak als stad duidelijk welke inspanningen je doet voor vermindering op elke bron van uitstoot van broeikasgassen.
- Vraag aan lokale wetenschappers een lijst met gevolgen van de klimaatverandering. Breng in kaart wat de problemen zijn. Zet mensen samen om oplossingen te bedenken. (zie laboratoriumfunctie) Maak een plan voor de implementatie van oplossingen. Creëer draagvlak voor dit plan. Realiseer het.
- Toon meer ambitie en initiatief vanuit de stad.
- Voorzie meer leiderschap vanuit de stad waarin burgers, organisaties en bedrijven kunnen meegaan.
- Ondersteun coöperatieve initiatieven van burgers die samen stukjes transitie willen realiseren. De stad mag hier gerust meer voortouw nemen met expertise, deelname in het risico, middelen en louter initiatief.

- Potentieel maximaliseren voor productie groene energie en reductie uitstoot broeikasgassen. Kleine windmolens, potentieel voor zonnepanelen benutten, sociale woningen energie-efficiënt maken.

### **3. Wees een overtuigde klimaatstad**

**Er is complete wetenschappelijke consensus rond de urgentie en de ernst van de klimaatcrisis, maar ook rond de oplossingen voor transitie en adaptatie. Er is rond klimaat een bezorgdheidsratio van 85% bij de bevolking. Maar tegelijk schuren we bij transitie en adaptatie aan tegen vastgeroeste gewoontes van overheden, bedrijven en burgers.**

**Hasselt kan er resoluut voor kiezen haar burgers correct te informeren over de gevaren van klimaatcrisis, maar ook over de kansen die transitie en adaptatie onze stad bieden. Kinderen, jongeren, volwassenen tot senioren verdienen hulp in het begrijpen en accepteren dat onze huidige uitstoot van broeikasgassen niet houdbaar is. Ze verdienen ondersteuning bij hun persoonlijke transitie en het aanvaarden van de maatschappelijke transitie naar minder uitstoot van broeikasgassen.**

**De stad Hasselt kan met haar gewicht en imago werken aan en zorgen voor een positieve, daadkrachtige en gretige sfeer rond klimaat, transitie en adaptatie.**

Stemmen uit de klimaattafels:

- Organiseer een dag van de kleine voetafdruk: een dag waarop burgers al fietsend langs stadsgenoten kunnen rijden die iets specifiek doen/hebben gedaan om minder broeikasgassen uit te stoten. Nav kunstennacht eigenlijk. Kaartje met adressen per thema waar mensen terecht kunnen voor uitleg. Bijvoorbeeld over warmtepomp, internationale treinreizen, klimaatrobuuste tuin, openbaar vervoer, autodelen, zelf dingen maken, klimaatvriendelijk eten, ...
- Maak kinderen, jongeren, volwassenen en ouderen klaar voor positieve klimaat transitie oa via sensibilisering, opleiding, gesprekken, evenementen en wedstrijden.
- Meer gesprekken over klimaat, vanuit goesting, actie en begrip
- Gratis deelname aan workshopreeks KlimaatContact (inschrijvingsgeld betaald door stad Hasselt)
- Meer kennis en kunde van klimaatpsychologie en de specificiteit van het klimaatgesprek bij burgers, ambtenaren en werknemers. Training en opleiding leidt tot betere gesprekken en meer transitie.
- Verhalen detecteren, registreren en delen van burgers, diensten en bedrijven die de transitie naar klimaatvriendelijk gedrag (deels) realiseren.
- Burgers, bedrijven, ambtenaren en wetenschappers die de kar rond klimaattransitie willen trekken, samen brengen in een aantrekkelijk format dat linken legt tussen mensen met gedrevenheid, expertise, tijd, macht en invloed.

### **4. Maak van klimaatvriendelijk gedrag een haalbare en logische keuze**

**Elke burger en elk bedrijf dat stappen zet in de transitie naar een klimaatvriendelijke stad, doet iets goeds voor het algemeen belang. De gevolgen van de klimaatcrisis treffen onze maatschappij immers vandaag en morgen in welvaart, gezondheid en welzijn. De stad Hasselt moet het voor burgers en bedrijven zo gemakkelijk mogelijk maken om die klimaatvriendelijke stappen te zetten. Dit is op dit moment lang niet altijd het geval. Of je nu wil klimaatvriendelijk eten, consumeren, bouwen of verwarmen. Je moet als burger of bedrijf zelf op zoek naar informatie. Niet alle groothandels, winkels, horeca of professionals hebben bovendien een klimaatvriendelijk aanbod.**

**Stad Hasselt moet zorgen voor een haalbaar, bereikbaar, betaalbaar en toegankelijk aanbod aan klimaatvriendelijke keuzes voor burgers en bedrijven. Wenselijk gedrag haalbaar en logisch maken, is een kwestie van puur gezond verstand.**

Stemmen uit de klimaattafels:

- Openbaar vervoer
  - o Zorg voor een betere ontsluiting van satelietwijken (vb Ekkelgarden)
  - o Zoveel mogelijk in eigen bedding en met voorrang op auto's
  - o Voor de grote lijnen: de boulevards ontsluiten (gelijkaardige ontwikkeling voor Koning Boudewijnlaan // Maastrichtersteenweg)
  - o Goedkope tickets voor alle OV-voorzieningen: bus/tram/trein
  - o Spartacus s1, s2 en s3 als sleutels voor vlot openbaar vervoer als valabel alternatief voor de auto. Spartacus realiseren voor korte en lange afstand, aanbod 's avonds en 's nachts.
  - o
- Autodelen
  - o Mensen zonder auto of met een deelauto ondersteunen in deze keuze. Zij leveren een belangrijke bijdrage aan het algemeen belang (file, parkeerprobleem, ongevallen, fijn stof, uitstoot broeikasgassen, ...).
  - o Onderzoek: vraag aan autodelers hoe we hen kunnen steunen als stad?
  - o Meer autodeelplatformen (naast cambio ook bijvoorbeeld dégage)
  - o Deel-aanhangwagen?
  - o Goedkope taxi's of openbaar vervoer voor mensen zonder auto?
- Fietsen
  - o Blijven investeren in fietspaden, fietsstraten, verbod op inhalen fietsen waar geen fietspad is, ...
  - o Strategisch investeren in veilige, aangename en vlotte fietswegen richting tussen de wijken en naar het centrum vanuit alle windrichtingen.
  - o Investeren in nog betere bewegwijzering voor fietsers tussen stadsdelen.
  - o Investeren in herstel en luchtstations voor fietsers.
  - o Uitbreiding van de fietsbibliotheek naar de wijken.
  - o Mensen met kleine financiële slagkracht ook op de fiets krijgen.
- Elektrische auto: meer laadpalen op groene energie en deelenergie.
- Verkeer
  - o 70 km/u op de grote ring
- Wonen

- Ondersteuning en administratief kader voor alternatieve, klimaatvriendelijke woonvormen. Deze keuzes in het algemeen belang worden zo moeilijk gemaakt ...
- Bankieren
  - Informatie, sensibilisatie en training rond ethisch bankieren
- Consumenten algemeen
  - Meer stimulans voor klimaatvriendelijke keuzes voor de consument in alle winkels, horeca en bedrijven.
  - (Opstart)ondersteuning voor winkels, horeca en bedrijven die specifiek klimaatvriendelijke producten en diensten verkopen.
- Ondersteuning van gedragsverandering
  - Samen leren de eigen uitstoot aan broeikasgassen verminderen werkt! Mensen vinden steun, inspiratie en moed bij elkaar! Meer workshops zoals KlimaatContact (zie klimaattafels)
- Circulaire economie
  - Verder inzetten op circulaire economie. Repair café, deelfabriek, fietsbibliotheek, 2dehands winkels, ...
  - Fietsbibliotheek uitbreiden naar de wijken.
  - Succes van fietsbibliotheek, repair café, deelfabriek, materialenbib, ... maximaal ondersteunen.
  - Specifiek voor herstel-onderdelen: initiatief stad Hasselt om efficiënt en aan haalbare prijs onderdelen voor herstel defecte toestellen, meubels, gereedschap, ... beschikbaar en toegankelijk te maken voor Hasseltse burgers, diensten, organisaties en bedrijven.
- Premies en subsidies
- Horeca
  - Horeca stimuleren om klimaatvriendelijke keuzes te voorzien. Waarom kan je in de horeca niet kiezen voor een klein stuk vlees voor een andere prijs? Waarom kan je bijna nergens plantaardige chocomelk drinken? Dit zijn nochtans allemaal keuzes die het algemeen belang dienen.
  - Systeem waarbinnen horeca burgers kan belonen voor klimaatvriendelijke keuzes – punten/beloning/goedkoper/... voor eigen verpakking meenemen, keuze voor minder vlees, plantaardige melk, ...
  - Labels voor horeca met klimaatvriendelijke keuzes. Graag in verschillende niveaus. Niveau 1 tot 5 bijvoorbeeld. Dit zou voor alle consumenten die klimaatvriendelijke keuzes willen maken écht een meerwaarde zijn!
- Boodschappen
  - Ondersteuning opstart klimaatvriendelijke supermarkten, winkels, marktkramen, ... In vergelijking met een stad als Leuven loopt Hasselt enorm achter wat betreft aanbod aan biologische supermarkten, biologische kramen op de markt, verpakkingsvrije winkels, ... Kan de stad dit

ondersteunen? Nu moet je als consument enorm veel moeite doen om klimaatvriendelijke keuzes te maken die in het algemeen belang zijn.

- Elektrowinkels
  - o Echte, functionerende hersteldienst mét gecontroleerde resultaten (minimum aan succesratio) verplichten voor electrowinkels - als in een toestel één van de honderd onderdelen stuk is, kost een wisselstuk voor dat ene onderdeel vaak al bijna de helft van een nieuw toestel. Dit is geen echte keuze. Gelukkig kan je naar repair cafés, maar tegelijk niet logisch dat Hasseltse vrijwilligers de rommel van grote Elektro winkels en fabrikanten moeten blijven opruimen.

## **5. Ontmoedig klimaatvriendelijk gedrag**

**Terwijl heel wat burgers, bedrijven en diensten hun best doen om mee te werken aan een transitie naar minder uitstoot van broeikasgassen, duiken er tendensen en producten op die compleet de andere richting uit duwen. Dit beschadigt de transitie-inspanningen die we met onze stad leveren.**

**Stad Hasselt moet doen wat binnen de eigen bevoegdheden kan om klimaatvriendelijke nieuwe producten en tendensen te ontmoedigen.**

Stemmen uit de klimaattafels:

- De autobestuurder minder pampieren, maar zelfs ontmoedigen. De infrastructuur over het hele grondgebied niet prioritair voor auto's maken. Mobiliteitsplan om ervoor te zorgen dat funrijden met de auto gewoon geen fun is.
- Bedrijfsauto's afschaffen (Vlaanderen). En nog eerder de tankkaarten.
- Zware en grote personenwagens zonder beroepsnut verbieden of ontmoedigen. Als je weet wat voor inspanningen sommige burgers, bedrijven en diensten doen om onze uitstoot van broeikasgassen te doen dalen. En je ziet dan de enorme stijging in het aantal nodeloos grote en zware, en dus vervuilende personenwagens. Je mag je in zo'n gevallen toch vragen stellen bij hoe wenselijk dit soort individuele vrijheid nog is.

**6. Maak van Hasselt een leefbare, groene stad Vergroenen van de stad is om heel wat redenen een belangrijke bouwsteen in adaptatie én transitie. Het is een heel zichtbare en nabije vorm van zorgen voor onze leefomgeving. Het brengt mensen op een positieve manier in verbinding met de natuur. Het helpt in het verzachten van de gevolgen van de klimaatcrisis.**

**En los van dat alles: het maakt onze stad zoveel mooier en onze burgers zoveel gelukkiger!**

Stemmen uit de klimaattafels:

- Meer biodivers, klimaatvriendelijk en klimaatrobuust groen in de stad
  - o Veel minder maaien
  - o Werking van de groendienst doorlichten en durven veranderen. Vaak is biodivers beleid ook goedkoop beleid.
  - o Hagen in natuurlijk materiaal (plastic tot 2m laten afbreken: staat zo in verordeningen)

- Voorbeeldfunctie: alle saaie, kort gemaaide en dus kansarme grasvelden rond overheidsgebouwen één voor één verrijken.
- Investeer in het vergroenen, klimaatvriendelijker en klimaatrobuuster maken van private tuinen:
  - Wijk tuinwedstrijd - wijken stimuleren om meer biodiversiteit in de tuinen te brengen. Bijvoorbeeld met een wedstrijd of te behalen niveaus. Burgers met een blok tuinen dat één geheel vormt samen aan de slag helpen gaan met egelsnelwegen, boemenweides, waardplanten, wadi's, ... Naar analogie met bestaand burgerproject Runksterhof.
  - Ondersteun tuinteams van burgers die samen particulieren helpen om hun tuinen biodiverser, klimaatvriendelijker en klimaatrobuuster maken. Steun van stad Hasselt: materiaal, organisatie, communicatie, werving vrijwilligers. Nomad City werkt al aan dit idee.
  - Ondersteun aparte burgers om hun tuin meer biodivers, klimaatvriendelijke en klimaatrobuust te maken. Ondersteuning door tuincoaches, tuinrangers of bestaand wijkproject Runksterhof.
  - Zorg voor meer gesprekken over biodiverse, klimaatvriendelijke en klimaatrobuuste tuinen.
  - Workshopreeks over de transitie en adaptie van je eigen tuin. Dit is even moeilijk als je voetafdruk verkleinen. Ook hier botsen we op allerlei moeilijkheden, weerstand bij onszelf, ... In groep kan je hier veel gemakkelijker aan werken.
- Meer groene ruimtes, kwalitatieve(re) natuur
- Pesticideverbod
- Nature based oplossingen
- Parkingbeleid voor een groene stad:
  - Parking H goedkoop maken en shuttle bus om de 8 minuten
  - Vanuit elke windrichting parking met P+R shuttle bus
  - CC parking ontharden → stadspark ondergronds parkeren
  - Bezoekers voor een dag en dagtoeristen: verplicht ondergrondsparkeren (vb Antwerpen)
  - Pocketparkings in nieuwe woonwijken en in het centrum.
- Rekening houden met groenblauwe assen bij wegeaanleg
- Meer groen in de stad: concepten Vlaams bouwmeesterschap
- Durf klimaatvriendelijke en klimaatrobuuste keuzes doortrekken tov machtsrijke groepen
  - Projectontwikkelaars
  - Landbouw
  - Fossiele brandstoffen
- Informeer burgers over voordelen van duurzame keuzes in groenbeleid in de openbare ruimte. Dit is inspiratie voor het eigen tuinbeleid. Vb: plakkaat: "doordat

het gras nu 20cm langer is, hebben we zoveel meer biodiversiteit en daalt de temperatuur in de stad op hittedagen.”

- Informeer burgers over belang, urgentie en winst van het beschermen van onze directe leefomgeving.
- Zorg voor verbinding tussen burgers en leefomgeving en natuur
  - o Ondersteun en stimuleer pluktuinen
  - o Ondersteun uitbouw deeltuinen en voedselbossen (privé en publiek)
  - o Versterk oude kennis over natuur en landbouw (vb welkom in Vlasselt)
- Zet biodiversiteit in grote woonprojecttuinen in convenant
- Zoveel mogelijk parkeerplaatsen infiltrerbaar maken
- Toekomstbomen (vb Gent): bomen die een plek karakteriseren, benoemen en beschermen
- Meer water vasthouden en bufferen. dit ook afdwingen bij nieuwbouw en overheidsgebouwen
- Gebruik tussenruimtes in de stad om waardevol groen te creëren. Doe dit strategisch en onderbouwd: wat zijn de meest strategische plaatsen om dit te realiseren? Betrek ook burgers, zodat er draagvlak is. Dit zijn vaak simpele dingen. Zoek het niet te ver.
- Uitbreiding van Stadspark tot aan spoorweg
- Meer groen in de binnenstad! (grote markt, winkelstraten, ...)
- Met oog op de fusie met Kortesseem: inzetten op landbouw
  - o Diversere landbouw
  - o Bekijk samen met wetenschappers en boeren: in welke mate is de huidige landbouw nog wenselijk en houdbaar op termijn?
  - o Volg regels rond besproeiing op en voorzie controles!
  - o Ondersteun boeren in de transitie (financieel, maar ook door alternatieven en een andere aanpak in de kijker te zetten)

**7. Wees een voorbeeldstad** Het is goed dat de stad Hasselt voor de transitie naar verduurzaming van haar hele werking sterke ambities stelt. We vragen de stad Hasselt om consequent voorbeeldgedrag te stellen gebaseerd op het realisme van de klimaatcrisis. De werkelijkheid van 2024 stelt vragen bij veel van onze gewoontes. Op vlak van energie, mobiliteit, infrastructuur en groenbeleid. Maar ook op vlak van andere thema's zoals voeding, consumptie en bankieren. We zien stad Hasselt hierin veel minder voorbeeldgedrag tonen. Hasselt moet dus op alle mogelijke vlakken van haar werking een snel pad naar verduurzaming uitstippelen en realiseren.

Stemmen uit de klimaattafels:

- Volg de trias van energetica bij ontwerp en renovatie van gebouwen
- Neem klimaatvriendelijk voorbeeldgedrag mee in de hele werking van de stad. Een klimaatbeleid en de voorbeeldrol hierin is niet enkel de taak van de Dienst Leefomgeving. Denk ook aan een duurzaam aankoopbeleid. Maak er een sterke transversaal thema van. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat alle mensen bij de stad Hasselt klimaatvriendelijk als een criterium hanteren? Misschien moeten diensten en ambtenaren gewoon met elkaar leren praten over klimaat? KlimaatContact kan dit faciliteren. Deze organisatie is stilaan stevig verankerd in Hasselt en heeft verschillende klimaatcoaches die in Hasselt wonen.



- Als stad Hasselt een receptie, schoolfeest, opendeurdag, ... (mee) organiseert, is dat telkens een prachtige kans om burgers te tonen dat klimaatvriendelijk gedrag leuk, lekker en het nieuwe normaal is. Op dit moment gaan we als stad eigenlijk met onze keuzes voor zo'n gelegenheden nog altijd het aanbieden en consumeren van uitsluitend tot hoofdzakelijk klimaatvriendelijke (en ongezonde) voeding normaliseren en dus eigenlijk propageren. De stad Hasselt moet hier het goede voorbeeld geven en zich in lijn stellen met wetenschappelijk onderbouwd verantwoord eetgedrag.
- Investeer het belastinggeld van de Hasselaar dat belegd wordt in ethische projecten waarop we als Hasselaren trots kunnen zijn.

**8. Neem een laboratoriumfunctie op** Stimuleer en ondersteun de Hasseltse burgers, bedrijven en instellingen in het opzetten van innovatieve klimaatprojecten naar transitie en adaptatie. We zijn een centrumstad, hoofdstad van een provincie en een universiteitsstad. In onze stad wonen heel wat burgers, bedrijven, diensten en wetenschappers met interessante ideeën. Toch is Hasselt heel compact. Dat maakt onze stad bijzonder geschikt als laboratorium voor ideeën rond innovatieve klimaatprojecten.

Stemmen uit de klimaattafels:

- Ondersteuning, ruimte en een administratief kader voor alternatieve, klimaatvriendelijke woonvormen.
- Ondersteuning voor bedrijven die op een lokaal tot bovenlokaal innovatieve manier specifiek klimaatvriendelijke producten en diensten aanbieden.
- Onderzoeksgroepen en denktanks organiseren rond verschillende assen van lokale klimaattransitie.
- Onderzoeksgroepen en denktanks organiseren rond verschillende assen van lokale klimaatadaptatie.
- Ondersteuning voor kleine experimenten van burgers, diensten, bedrijven en wetenschappers.
- Ondersteuning van coöperatieven van burgers rond energie, isolatie, groepsaankoop, ... Deelname van stad in initiatief, organisatie, hosting, kredietverstrekking en risico.
- Organisatie dag van de kleine bedrijfsafdruk: Hasseltse bedrijven samen laten komen om te leren van elkaar rond het verminderen van de uitstoot van broeikasgassen in grondstof, productie, verpakking, transport, ...
- Stimuleren van energie- en woonkeuzes die niet passen in de huidige visie en het model van economische groei

**9. Zorg voor een multiplier-effect van de voorbeeldrol en de laboratoriumfunctie**

**We kunnen de opbrengst van de voorbeeldrol (alle inspanningen van stad Hasselt rond verduurzaming van haar eigen werking) en ondersteuning van innovatieve klimaatprojecten, vermenigvuldigen als de stad en haar diensten de hierin opgedane expertise maximaal deelt met burgers, bedrijven, andere steden en overheden.**

**Actief uitdragen wat we zelf bereiken, zorgt bovendien voor meer motivatie om het nog grondiger en beter te doen!**

Stemmen uit de klimaattafels:

- Het kerkhof op de Teschwijk is zo'n prachtige groene plek geworden. Laat de persoon van groenbeheer daar dat maar vooral goed verder doen! Maar stuur hem/haar ook eens naar een studiedag of congres om te vertellen en te tonen wat voor prachtige plek ontstaan is door een slim groenbeleid.
- Neem als provincie-hoofdstad het voortouw in overleg met andere Limburgse gemeenten. Wat kunnen we van elkaar leren? Hoe kunnen we elkaar helpen?

## **10. Lift mee op de internationale golf van klimaat-innovatie**

**Over de hele wereld rollen burgers, bedrijven en overheden aan een hoog tempo projecten en beleid uit rond klimaat. De stad Hasselt moet actief op zoek naar good practices rond transitie en adaptatie bij andere, bij voorkeur vergelijkbare steden in binnen-en buitenland. We stellen voor om deze taak in handen te geven van een voltijdse stadsambtenaar, gesteund door een vast en slagkrachtig team van burgers en experts die op regelmatige basis samen komen. Uiteraard moeten deze good practices vervolgens op korte termijn vertaald worden naar werkelijk beleid voor onze stad.**

**We zijn ervan overtuigd dat dit actiepunt zichzelf terug betaalt, gezien de grote efficiëntiewinsten die we kunnen boeken als we overal ter wereld geweldige ideeën gaan halen, waarbij we leren van de ervaringen van andere steden.**

**Hasselt is bovendien een provinciehoofdstad. Het is een stad waar de omliggende gemeenten en steden naar opkijken. Ook hier kan Hasselt een voorbeeld zijn en is er een multiplicator-effect van onze inspanningen.**